

与会嘉宾尼山脚下开启“寻梦鲁源”之旅 寻梦鲁源，好评如潮

汪泷 通讯员 杨文晗 济宁报道

7月9日上午，第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。8日和9日晚，与会嘉宾到访鲁源村开展文化体验交流，开启了一场穿越2500年的“寻梦鲁源”之旅。

尼山，作为孔子的诞生地，兼收并蓄的和谐观与生俱来。尤其十届尼山世界文明论坛的成功举办，令其成为开展不同文明交流对话的重要平台。

亭廊轩榭，楼阁拱桥，夜幕下的鲁源村，让人如同置身于一个流光溢彩的梦境。随着城门徐徐打开，嘉宾们仿佛踏入了时空隧道，在历史与现代之间穿梭，感受着那份厚重的文化底蕴。漫步其间，时光似乎放慢了脚步，嘉宾们沉醉于这迷人的夜色之中，沉醉于这美轮美奂的东方美学里，流连忘返。

“全龄、全时、全季”的沉浸式游览，引得与会嘉宾们纷纷点赞。嘉宾们表示，鲁源村非常漂亮、令人陶醉，看到这些美景感到非常震撼，希望了解更多的中国历史，了解更多孔子的故事。

作为本届论坛期间打造的“寻梦鲁源”文化体验交流活动，嘉宾们在孔庙、孔府、尼山圣境、鲁源村、泗水龙湾湖等点位都体验到了精彩纷呈的走读参访活动。而为尼山引来如潮水般的赞誉，则离



美轮美奂的鲁源村夜景。

不开走读参访工作组的精心筹备工作。

论坛举办前夕，曲阜文化建设示范区推进办公室在市专班的领导下，围绕走读参访组迅速抽调骨干，组建专班，坚持“务实、高效、节俭”原则，精心谋划、扎实筹备，全力以赴、攻坚克难，圆满完成了走读参访各项任务。

为高质量做好第十一届尼山文明论坛走读参访工作，走读参访组聚焦济宁市传统文化优势资源，精选打造孔庙、孔府、孔子博物馆、尼山圣境、鲁源村、鲁源新村、龙湾湖艺术小镇7个参访点位，分别成立各点位筹备工作组，靠上推进具体筹备工作。筹备过程中，确保责任具

体、责任到人，现场办公、靠上服务，精心设计参访动线、科学规划展陈布置、充实完善展示内容、丰富提升业态内涵，持续推动点位提升。

同时，走读参访组充分吸收以往经验，全面细化工作方案，逐项分解工作任务、落实工作措施，多次调整《“寻梦鲁源”文化体验交流活动方案》，认真研究人员构成、具体数量、讲解语言、特殊需求，合理分配讲解人员，确保活动顺畅有序。

在市筹备工作专班的正确领导下，通过全体同志的共同努力，各点位拿出了最高标准，达到了最佳效果，各项走读参访活动圆满顺畅，锻炼了队伍、积累了经验、展示了形象、宣传了济宁，得到与会领导嘉宾一致好评。其中，7月8日服务保障110名外宾、25名记者开展“寻梦鲁源”文化体验交流活动；7月9日服务保障176名外宾、150名记者开展“寻梦鲁源”文化体验交流活动；7月7日至10日，服务保障嘉宾、外宾、媒体记者3种类型、29组、36批、44次共1517人次的走读参访活动。

未来，曲阜文化建设示范区将以此次活动为契机，锚定更高目标，以“踔厉奋发”的昂扬姿态和“奋楫争先”的实干精神，深耕儒家文化沃土，持续探索优秀传统文化“两创”的新路径、新模式、新实践，不断开创优秀传统文化“两创”新局面。

与“尼”同行，包容共进 专家学者齐聚尼山，为文明互助注入新活力

褚思雨 济宁报道

7月9日上午，第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。在论坛设置的高端对话环节，专家学者们围绕“文明间的包容与互助”展开深度探讨，这一议题既是对主论坛“美美与共”理念的生动呼应，更为全球文明对话注入了新的思考与活力。

包容理解尊重 促进文明互助

“文明交流互鉴是人类进步的动力，也是人类文明演变的主要形式。”在论坛高端对话现场，国际儒学联合会副会长、孔子研究院特聘研究员牛喜平指出，中华文明具有突出的包容性，这种包容性体现在对不同文化的接纳、理解与尊重，是文明间互助的基石。“我们应秉持这种包容态度，看待世界上的多元文明，在互助中实现共同进步。”

在当下，文明间的包容与互助仍面临一些现实挑战。牛喜平表示，要加强文化内涵的挖掘与传播，拓宽交流渠道，减少文化理解上的偏差，增进文明间的相互认知，进而促进包容与互助。

何为文化包容？何为文明互助？北京外国语大学国际中国文化研究院院长高金萍有自己的见解。她认为，文明的互助从无固定模式，却始终遵循着“各美其美”的前提与“美美与共”的归宿。“尺有所短，寸有所长。每个文明都有独特之处，在相互尊重、平等包容的前提下，不同特色的文化相互借鉴、取长补短，通过文化交流激发文化生产力，进而实现文明的再生和复兴。”高金萍说。

孔子研究院院长、研究员孔德立认为，儒学作为中华优秀传统文化的重要组成部分，自诞生以来，就以其独特的智慧与人文精神对中华民族乃至世界文明产生了深远影响。“祖天意识作为中国传统中连接‘人—祖—天’的精神纽带，近年来为推动中西文化对话中发挥出‘文明桥梁’的作用。”孔德立直言，祖天意识的生命力不在于固守传统形式，而在于其核心——“对根源的敬畏”与“对整体的关怀”，唯有锚定根源、关照整体，寻求共识与共赢，才能在变局中找到安身立命之道。

世界和而不同 文明互鉴发展

“儒家文化中蕴含的仁爱、孝悌、忠信等文化价值观，一直深刻影响着韩国。”韩国崇实大学副校长、中国语文学会长、教授郑镇桓表示，成均馆大学是韩国推崇儒学的重要象征。在他看来，中韩文化交流并非单向传播，而是历经千年的双向互动，通过挖掘儒家文化中的“和而不同”理念，既能强化对自身文化的认同，也能推动不同文明在互鉴中实现发展。

法国拉罗谢尔大学教授白志敏长期致力于中法文化交流研究。在对话现场，她以中法合拍纪录片《康熙与路易十四》为切入点，介绍了康熙对西方科技的开放态度与路易十四对中国文化的浓厚兴趣，指出文明包容的本质是对异质文明价值的认可。“在全球化冲突加剧的背景下，中法同样可以挖掘历史中的‘互鉴基因’。”她说，儒家文化中的“己所不欲勿施于人”的伦理原则与伏尔泰倡导的“宽容”理念在精神上一脉相通，这种共性并非偶然，而是文明在独立发展中对人类共同价值的殊途同归，为跨文化理解提供了基础。

爱尔兰都柏林大学爱尔兰中国研究院院长兼孔子学院院长王黎明，对孔子学院在促进文化包容互助方面有着深刻见解。“儒家文化中‘和而不同’的理念，借助孔子学院的各类文化活动、学术讲座等形式传递给爱尔兰民众，使他们在亲身接触中认识到文化的多元性，进而以更开放包容的心态接纳中国文化。”王黎明说，这种文化包容又进一步推动了两国在教育、经贸、艺术等多个领域的互助合作，加深了两国人民之间的联系与友谊。

曲阜师大学生打卡鲁源村

以青春视角展现济宁文化魅力

房体朔 田崇浩 济宁报道

7月6日，在第十一届尼山世界文明论坛开幕前夕，济宁市委网信办、共青团济宁市委依托“青春巴士”专线，开展“跟着大学生游济宁”体验宣传活动，组织曲阜师范大学的80余名“青年城市推荐官”赴鲁源村景区打卡，开启了一场融合历史深度与青春活力的文化体验之旅。

步入鲁源村，时光的厚重感扑面而来。大学生们沿着蜿蜒的石径，走进一所所古今交融的建筑，整个过程中，大学生们展现出浓厚的兴趣，他们认真聆听，积极思考，在古朴典雅的氛围中，全身心地感受着一种融合了历史底蕴与现代气息的“明礼”生活方式。村落的建筑、风景与人文，如同一本生动的立体教科书，无声地讲述着千年的故事。

行程中，媒体记者全程随

行，一边记录大学生们的参观足迹，一边现场指导短视频创作。面对这座以建筑、风景、人文和现代文明共同织就的文化盛景，大学生们纷纷化身“行走的镜头”，用影像语言进行着属于这个时代的记录与解读。大学生们相互交流拍摄角度，探讨如何更好地展现鲁源村的韵味，学习用镜头语言讲好“明礼”故事，努力将鲁源村由建筑、风景、人文和现代文明共同交织而成的文化盛景，转化为一段段充满青春气息的影像叙事。通过自媒体平台分享所见所感，点赞这张文旅新名片。

本次体验宣传活动旨在充分发挥“青年城市推荐官”的桥梁作用，通过大学生们的独特视角和富有感染力的表达，以“青言青语”生动展现济宁的文化魅力，为第十一届尼山世界文明论坛注入青春活力，奏响青春乐章。



体验宣传活动现场。